

关于油气储运中的油气回收技术

李天然 陈 浩（中石油华东设计院有限公司吉林分院，吉林 吉林 132000）

摘要：在油气储运当中，通常存在着严重的油气损耗现象，这并不符合我国提出的油气资源的高效回收利用的相关要求，为更好地回收利用这些油气资源，便需要引入油气回收技术手段，实现油气资源的高效化回收利用。现阶段，油气储运当中油气回收的技术手段相对较多，为更加有效地发挥各项技术作用，鉴于此，本文主要探讨油气储运当中油气回收几种常用的技术手段，并提出油气回收实操要点，仅供参考。

关键词：油气回收；油气储运；技术

0 引言

伴随市场经济的持续发展，人们对石油资源需求量呈增长趋势，为确保油气储运总体水平得到提升，便需注重对油气储运当中油气回收处理。因而，对油气储运当中油气回收技术开展综合分析，有着一定的现实意义和价值。

1 关于油气储运当中的油气损耗及油气回收概述

1.1 在油气损耗层面

油气储存全生命周期当中产生油气损失包含三个不同阶段，详细如下：

1.1.1 针对进料站及接收站阶段

该阶段油气储存当中的油气损失是由于排出石油蒸气和吸入空气的过程造成的油气损失，叫小呼吸损失。在装载及运输作业过程中，储罐往往需要承受压力的强烈变化。在压力强烈作用之下，油藏当中油气便被迫溢出，致使油气较大损失的情况出现。恢复阶段相对较长，致使石油及天然气发生严重泄漏情况。故接收阶段应当选定油气回收最适宜的技术手段，确保接收阶段油气损失得以减少^[1]。

1.1.2 针对卸货阶段

油气排放的控制标准难以应用到卸油气过程，故储存过程当中油气卸出，会引发一定的油气损失问题。故针对卸货阶段，应当选定最适宜连接罐，确保油能够损得到减少，并积极引入更先进的采油技术，便于获取更多的经济价值，达到有效降低油气损耗的目的。

1.1.3 针对储油阶段

在油气田中，储存过程中呼吸油气的温度、浓度及其外界环境均极易发生变化，引发环境污染相关问题。对此，应当积极落实油气密封处理。油气储存实际整合过程配置的储气系统及设施设备，开展储存及运输作业期间，大量油气释放到大气中，

诱发严重的环境污染问题。故油气储运当中引入油气回收科学技术较为必要。

1.2 在油气回收层面

油气回收属于节能环保类型全新技术，经油气回收技术的有效运用，对油品储运及装卸过程中排出的油气实施回收处理，避免油气挥发后引发严重大气污染现象，尽可能地将安全隐患消除掉。通过将能源利用率逐渐提升上去，促使一部分经济损失得以减少，获取较为可观效益。油罐车当中引入油气回收技术后，可实现气体全封闭式回收，对油气向大气中排放可产生限制作用，即在油罐车和储油槽当中，输油管和油气回收管连接成为油气回收密闭性管路。油罐车经卸油管路实施卸油期间，加油站的油罐当中油气可经回气管路逐渐回至油罐车当中。油罐车把油气带回至油库予以处理，油气回收得以实现。油品输入期间，因为液面发生震荡起伏现象，致使油气挥发及逸散增加，故注油管应当深入至油面下方位置，促使液面扰动得以减少^[2]。油气回收管的开口部位装设具备特殊开启系统功能的装置，油罐车内油气的回收管线在与油槽正确连接情况下，才会开启此回收口，同时关闭排气管，油槽油气则可完全经回收口回至油罐车当中。油气回收，该系统内部通常包含着罐底快速接头及帽盖、弯头、气动阀或手动阀、无缝钢管，还有穿过罐体顶部及底部无缝钢管、外管路的连接系统、罐顶弯头、并联主管、胶管、返回以罐体内部的弯头等。

2 油气储运当中油气回收常用技术手段

2.1 在油气吸收回收技术层面

油气吸收回收技术手段，主要是对油气和空气实施分离处理，要求技术员准备好两种存在溶解度较大差异的化学吸收剂，将其当成是油气吸收回

收技术工艺中化学介质，在蒸汽状态中，确保充分吸收油气的混合物质。油气的混合物质中部分烃类元素可被化学介质充分吸收。真空罐体构成的油气吸收内部重要装置，真空罐体内部可加入适量化学吸附剂，便于实现油气储运当中更好地吸收回收油气。油气吸收回收技术手段应用至油气储运整个过程当中，油气回收系统装置成本可得到有效节约，但一般无法达到油气回收处理预期最佳效率指标^[3]。

2.2 在油气吸附回收技术层面

在油气吸附回收技术手段应用期间，是以硅胶或活性炭为重要介质，促使油气和空气实现全面分离。以减压装置为辅助，彻底吸附装置表面残留的油气物质，防止损耗油气资源问题出现。现阶段，油气吸附回收技术正在逐步改进、优化，活性炭的纤维可作为吸附处理重要介质，以达到吸附操作的高效率，实现吸附处理时各项资源的有效节约。化工企业近几年通过对活性炭吸附物质的灵活运用，吸附效果不断提高，吸附残留比下降。对于残留的油气各物质元素，需转换成化工生产可用资源，促使整个化工生产过程中资源可实现优化分配，便于获取更多效益。

2.3 在油气冷凝回收技术层面

冷热置换技术工艺，构成了油气冷凝回收技术实施要点，技术员以油气冷凝回收技术为辅助，确保油气资源可以达到回收处理的最佳效益目标。对油气混合物，实施全面冷凝处理，混合物便可转变成液态物质，装置温度下降，达到回收烃类液态物质目的。回收油气实操过程当中，若选定油气冷凝回收技术实施回收处理，便需要确定油气的回收率、挥发成分具体比例、化合物浓度值等各项指标，确保油气冷凝回收系统装置可实现平稳运行。同时，油气冷凝回收技术手段运用至油气储运当中，应当密切监测油气冷凝回收系统装置温度的动态变化，确保其维持最适宜温度状态。化工企业近几年持续探索油气冷凝回收技术工艺，力求不断优化、改进油气冷凝回收技术工艺流程，以油气冷凝回收为基础，联合更多技术手段，确保油气储运整个过程当中，达到油气最佳回收利用率，尽可能地把控好油气回收处理成本^[4]。

2.4 在油气膜分离技术层面

油气膜分离技术手段，以所设高分子膜为化学物质各元素分离介质。该高分子膜内含高分子优先渗透特点，高分子膜能够透过油气混合物质。经

分离处理之后，能够彻底分开空气和油气，再介质专门回收罐，达到空气储存目的。类型不同的物质分子，分子体积有着较大差异，对油气膜分离技术工艺可行性可起到决定性作用。油气膜分离系统装置在实际运行期间，往往极易受油气的分离系数、系统装置压力及温度参数、气体构成元素、膜材料基本特性等影响，要求技术员严格监测膜分离系统装置的压力及其温度的各项参数，并借助智能化监测设备及仪器等，对系统各项运行参数予以合理控制。

3 油气储运中的油气回收技术应用要点

3.1 注重油气回收各元素成分的合理确定

现阶段在化工生产当中，轻质油已逐渐成为重要材料。轻质油内含复杂物质元素，一些气态和固态物质能够进入到循环利用处理装置内部。故整个油气回收过程当中，应注重物质的元素比例，经严格计算，将油气回收当中物质元素具体成分、比例精准确定下来。同时，需配备好油气回收的基础设备，如气压分离装置、冷凝装置、过滤装置等^[5]。化工企业的技术员还需全面落实对油气回收设施设备、油气储运系统装置等安全维护，保证化工装置更具完整性及可靠性。化工设备现阶段均呈较大规模，呈较高安全风险，且实操流程相对复杂，基础设施设备若缺少有效性的安全维护，则极易频繁出现故障，致使油气泄漏问题发生。对此，要求技术员定时对相关的设施设备实施隐患排查工作，对化工企业大型设施设备严格落实安全监管及运行维护各项工作。若发现部分设施设备有隐患问题存在，务必及时安排技术员予以妥善维修处理，以免对人员生命安全造成威胁。

3.2 严格依照流程实施规范操作

油气回收有着特定实操流程，只有严格依照流程实施规范化操作，并对回收装置的各项参数予以有效控制，才可确保回收处理之后油气物质能够达到更高纯净度，防止油气泄漏事故问题产生。通常来说，化工企业的相关技术员应当把醇类物质当成是油气回收最为重要的成分元素，以组合式吸附处理、二级的冷凝处理等各种技术工艺为基础，对残留的油气物质予以全面回收。如对于辛醇和丁醇等油气的混合物质实施全面性回收处理期间，油气回收处理系统装置应设定 $10\text{mg}/\text{m}^3$ 苯类物质及烃类 $110\text{mg}/\text{m}^3$ 最大的浓度标准。

针对混合性油气物质，应当先送入至冷凝处理专业系统装置予以处理，再经油气压缩处理系统、

套管换热装置、低温式液体泵和过滤装置等，促使气体和液体能够达到有效分离目的。带有一定水分油气的混合物质，往往呈现出气态和液态这两种不同的物质形态，需要借助油气吸附回收技术，对其实施有效性的吸附处理。

在实践中，选取活性炭，全面吸附处理有害有毒的物质。全方位实施油气回收及吸附处理期间，需确保油气达到良好纯净程度，借助专门装置及仪器系统，把吸附处理之后尾气全部排除掉。借助活性纤维、硅胶、活性炭等各种吸附剂，对于油气和空气的混合气产生一定吸附力，促使油气与空气实现有效分离。油气当中通过加入活性炭相关吸附剂，则油气组分便会被吸附于吸附剂的表面位置，经蒸汽脱附或减压脱附，富集油气再借助真空泵逐渐抽吸至油罐，或是予以液化处理。活性炭吸附剂，对于空气产生的吸附力一般相对较小，致使未被吸附的尾气需要经过排气管排放出去^[6]。

预冷器，属于一类单级的冷却装置，为确保回收装置实际运行能耗得以减少，便需引入冷量回用处理技术，进入到回收装置当中，气体温度便可自环境温度逐渐下降为4℃，气体内部水汽便会凝结为水，最终得以去除。那么，只有严格依照着这些流程实施规范化操作，才可确保达到油气储运当中油气回收及其处理效果得到有效提升。

3.3 注重残留物的妥当处理

油气回收处理系统装置当中残留物若并未得到妥当处理，附着系统装置底部和侧壁位置轻质油的残留物会有缓慢挥发这一情况出现，对人员生命安全造成一定威胁。故相关的化工企业技术员，应当正确落实对于油气回收处理系统装置当中残留的液态物质、固体物质等回收处理，对轻质油所有残留物实现最大限度地处理及可循环利用，将带有严重毒害性油气的挥发性物质予以彻底消除掉。企业应当加强对油气资源储运系统装置日常全面性的管护，防止储运装置因受残留的固体物质和液体腐蚀作用影响，致使储运装置后期有渗漏或裂缝情况出现，引发更为严重的事故问题。企业应当积极采取各项措施，对油气储运及其回收整个过程当中安全隐患的各项因素进行谨慎预防。油气储运系统装置自身内含安全隐患因素较多，务必要对储运装置自身潜在的安全隐患实施全面排查，确保及时发现潜在隐患问题，并在第一时间予以妥当处理，尤其要注重残留物的妥当处理，避免引发更多严重的安全事故问题。此外，若想确保油气储运当中油气回

收各项技术更好地落实下去，还应当结合具体需求情况，积极开展对油气储运及其回收系统装置的改造优化，保证储运及回收各系统装置温度、压力及各项参数得到更为科学合理地优化，排除一切隐患问题，为油气储运当中安全有效地落实油气回收各项技术工作奠定重要基础。

3.4 注重能耗模式的合理调整

油气储运当中借助各项油气回收技术手段，实施油气更好地回收处理，不仅可促使油气资源达到更高回收率，且可促使能耗得以减少。那么，为更好地达到这一目的，便需技术员们更为重视高能耗分离机制，配合节能降耗等技术改良实施方案，也就是应当注重调整能耗模式的合理调整。如低温分离处理呈较高能耗，应当通过对冷介质的管道外部实施保温处理，促使能量流失得以减少，且还可将冷源至生产设备之间距离缩短，以免增加能耗，确保油气储运整个过程当中，在实现油气高效回收利用的基础上，达到能耗有效降低的目的。

4 结语

综上所述，在油气储存当中，进料站及接收站、卸货及储油是产生油气损失的三个阶段，若想更好地解决油气损失这一问题，达到油气高效回收利用的目的，便可结合具体需求情况，科学合理地选用如油气吸收回收技术、油气吸附回收、油气冷凝回收、油气膜分离等各项技术手段，并能够注重油气回收各元素成分的合理确定，严格依照着流程实施规范化操作，注重残留物的妥当处理及能耗模式的合理调整，促使油气回收各项科学技术手段更好地应用至油气储运当中，达到油气最佳的回收效果。

参考文献：

- [1] 张明. 油气储运中油气回收技术的发展与应用 [J]. 装备维修技术, 2020, 18(12):100-101.
- [2] 储旭. 油气储运中油气回收技术的应用与发展 [J]. 石化技术, 2021, 25(12):333-334.
- [3] 吴迪. 油气管道集输的储运探讨 [J]. 石油石化物资采购, 2021, 11(29):236-237.
- [4] 陈子军, 李巍, 袁萍. 油气储运工程中应用的技术的分析与研究 [J]. 石油石化物资采购, 2022, 14(22):205-206.
- [5] 钱春龙, 王磊, 张方鑫, 等. 基于油气储运工程中应用的技术的分析与研究 [J]. 石油石化物资采购, 2020, 41(27):117-118.
- [6] 罗刚强, 李铃. 油气储运中油气回收技术的具体运用探析 [J]. 化工管理, 2020, 33(27):219-220.